

“抗疫促创城”的政协行动

本报记者吕静远



市政协“抗疫促创城”专题社情民意大讲堂现场。



市政协主席汪建中带队视察龙山小区安置管理情况。

今年是创建全国文明城市决战决胜年,为推动抗“疫”好做法好机制和全民自觉行动向创建全国文明城市转移,在抗“疫”积累的经验中凝聚创城新动能、在抗“疫”暴露的短板中寻找创城新抓手、在抗“疫”积蓄的渴望中取得创城新突破,连日来,市政协组织开展了“抗疫促创城”专题行动,通过集中视察、分组调研、举办网络社情民意大讲堂等方式集思广益、凝智聚力,助力全国文明城市创建。

立足职能定位,找准抗“疫”创城结合点

在这场疫情阻击战中,除了各级各部门与市委政府的同心戮力、冲锋在前,还有无数志愿者或在一线参与防控或在后方做好服务,更有广大人民群众服从疫情防控管理的高度自觉,每个人都用自己的实际行动诠释了“团结、奉献、友爱、互助”的新时代文明风尚,全市人民的文明素质和我们的城市文明程度有了明显提升。

各级政协组织和广大政协委员纷纷参与进来,利用各种渠道,采用多种方式,为助力打赢疫情防控阻击战、创城总攻决胜仗倾情出力。3月6日,市政协召开党组中心组(扩大)理论学习会议,听取“抗疫促创城”视察方案汇报;3月12日起,市政协就社区治理、农贸市场管理、交通秩序治理、市容环境卫生整治等4个方面开展分组调研;3月16日,市政协主席汪建中带队深入滁城部分社区、小区、菜场、停车场等处开展集中视察;3月17日,市政协召开“抗疫促创城”专题会议,各调研组结合调研情况建言献策;3月20日,市政协机关第二、第三党支部以“携手抗疫 文明同行”为主题,在市政协党员活动室联合开展主题党日活动;3月24日,市政协以“抗疫促创城”为主题举办网络社情民意大讲堂……市政协高度重视、高位推动,通过召开专题会议、开展视察调研、搭台集思广益等方式,取得了阶段性成效。

紧扣难点堵点,开展分组调研谋实招

没有调查研究,就没有发言权。创城工作开展得究竟如何?为老百姓带来了哪些实惠?还存在怎样的短板问题?能从抗“疫”的经验中获得哪些启发?这些问题都需要建立在有针对性的调研基础之上。为此,4个调研组深入社区小区、街头巷尾、农贸市场等地听民意、找问题、谋实招。基层一线创建资金不足且人少事多,行政执法联动机制不够导致一些问题得不到根本解决,老城区无物业小区引进物业服务难度大,基层拓宽新时代文明实践工作需要政策支持……社区治理调研组提出了多个有共性的社区治理难题,并给出了把社区、部门单位、志愿服务等创建群体责任捆绑起来,打造红色物业和精准志愿、专业志愿平台,加强老旧小区无物业小区服务管理,发挥网络作用增强群众支持关心创城的主动性和自觉性,坚持联防联控防止整治结果反弹等对策建议。在深入滁城文昌、陈桥、丰乐、清流中苑、东升邻里、林楼等6个农贸市场进行专项视察后,农贸市场管理调研组认为,部分农贸市场精细化管理还不够,不会管、不愿管、不敢管的问题依

然存在。为此,调研组建议,要将防疫工作要求贯穿到创城工作中去,常态化落实消毒等卫生措施,提升农贸市场环境卫生水平,同时建议逐步取缔农贸市场活禽交易区,销售冰鲜白条鸡,不断改变市民生活消费习惯。目前滁城城区存在着部分道路基础功能不全、停车资源供给缺口较大、城区管理力量严重不足等问题,调研组建议要加快完善道路通行功能,增加停车资源供给,规范公交站建设,加强交通路口通行秩序管理,落实门前“五包”责任,充实一线执勤执法队伍力量。推行垃圾分类是改善城市环境质量、提高城市文明指数的一项重要民生工程,但我市垃圾分类工作尚处于起步阶段,任重道远。为此,调研组详细了解了我市方案制定、宣传发动、分类试点、地方立法等情况,发现了居民思想认识不足,垃圾投放、收运、处理等环节都存在明显不足等问题,建议落实属地责任,加强宣传引导,依托科技创新加快硬件设施建设,推动建立志愿者值班制度等切实可行的意见建议。

搭台集思广益,汇聚全民力量助创城

抗“疫”期间,在提升治理能力、提高市民素质、创新宣传方式、发动群众参与等方面形成了一系列的经验成果,如何运用它们助力创城深化?市政协举办“抗疫促创城”网络社情民意大讲堂,除了政协委员,还邀请区、市直部门、街道、社区、物业、网民代表等多方参与,广开言路,力求为党委政府科学决策提供全面、客观、有益的参考。整场讲堂内容丰富,形式活泼,吸引了大量市民观看,点击率达11万人次。“我们将结合疫情期间暴露的问题深抓落实‘建管结合’,同时依托疫情防控时期新时代文明实践阵地发挥的积极作用,持续巩固志愿服务的品牌特色。”琅琊区委书记刘晋勇谈了自己的几点体会。南桥区委副书记张凯表示,疫情防控让大家意识到了运用科技手段,提升城市管理能力的必要性,为此,该区将加快智慧创城APP开发进度,全面提升创城工作水平与效率,“红色物业及红色业委会在抗‘疫’中发挥了不小作用,我们也将加快推进建设工作,创新宣传发动形式,让更多人参与创城。”“强化组织引领非常重要,创城和抗疫初期,群众都有怀疑和观望的情绪,经过组织引领和工作有序开展,赢得了他们的理解、支持和参与。”滁州经开区副主任赵光华提出,要继续发挥党组织和党员的作用,借鉴抗“疫”经验教训,全区域、常态化开展爱国卫生运动,以新时代文明实践所、站、点为载体开展形式多样的新时代文明实践活动等。

委员李家顺建议,要继续加大宣传,借由防疫中全社会对卫生安全的重视空前高涨的契机,结合生活垃圾分类推进等工作大力宣传科学健康的生活方式,全面提高市民文明程度。委员戴颖建议,各个社区、志愿服务活动和公益活动组织方要真正保留好积极参与抗“疫”的群众的联系渠道,鼓励他们继续投身到志愿服务、爱国卫生、文艺创作、文明宣传等更全面的精神文明创建活动中来。同时要保留抗“疫”工作中建立的整个防控网络,完善网格化管理。农贸市场的建设管理关乎民生,是创城的一项重头戏。市商务局副局长孙永海建议延续抗“疫”中的做法,逐步取缔活禽交易,强化“全周期”管理。“此次疫情反映出管理中存在的一些问题,比如管理模式相对滞后,整治结果容易反弹等,这要求我们在今后的工作中积极引入智慧社区理念,着力解决专项整治与加强长效管理的问题,坚持硬件、软件建设一起抓,从而深化巩固文明创建成果。”龙蟠街道筹备组组长丁伯奎分析了强化精细管理的几个关键。琅琊区凤凰湖社区书记刘庆提出,很多居民愿意参与到小区管理中,在抗“疫”中也发挥了很大作用,建议创新小区管理模式,积极推行“五议两公开”工作制度,对社区重大事项和居民利益方面,坚持以“党建联席会议、党支部提议、党支部和党小组商议、党员大会审议、居民大会决议”的方法和程序来作决

策,提高居民参与度。“抗‘疫’中我们加强红色物业建设,号召居住在小区内的党员发挥作用成为业委会的‘中坚力量’,引领小区业主做文明人、行文明事,这些做法也将用于创城工作中。”泰行物业负责人刘险超介绍道。此外,4名网友代表也结合生活实际提出了明确道路“礼让行人”界限,加快垃圾分类推行进程等意见建议。大到体制机制的建立健全、部门联动的统筹协调,小到群众利益息息相关的身边事,大家结合自身工作生活实际畅所欲言,提出了多个有针对性的意见建议,市政协也将进行梳理归纳,并形成社情民意专报报送市委、市政府。“抗疫促创城”的行动仍在进行,就如何深化行动使其更好助力决胜创建全国文明城市,市政协主席汪建中提出了具体要求。他说,要将市民在防疫中养成的健康的公共卫生习惯内化为行动自觉,固化为社会良好风尚,并形成常态化体制机制,筑牢防疫体系,补齐创城短板,将抗“疫”的阶段性成效转化为创城的持续性动力。要继续强化社区管理,充实物业力量,打造健康社区,使其成为美丽滁州的靓丽单元。要用好智慧智能系统,让城市管理再进一步。同时他呼吁全市各级政协系统和广大政协委员主动担当作为,积极建言献策,大力总结好抗“疫”成果,宣传好创城氛围,在“抗疫促创城”中贡献智慧,为滁州经济社会发展添砖加瓦。



政协委员调研交通秩序情况。



政协委员调研垃圾分类工作推行情况。



政协委员调研农贸市场建设管理情况。



政协委员调研社区管理情况。

本版图片由市政协提供